区域协调发展系列谈之一

发挥比较优势缩小区域差距

2024年一季度 从新时代推动东北全面振兴到新时代推动中部地区崛起、从深入推进京津

冀协同发展到深入推进长三角一体化发展······党的二十大以来,习近平总书记 先后主持召开8场座谈会,着眼全国一盘棋,久久为功、步步深入,围绕推动区域 发展战略落实作出一系列重大决策部署。如何理解总书记重要讲话精神?本报

今起推出区域协调发展系列谈报道。

习近平总书记高度重视区域协调发展, 立足全面建设社会主义现代化国家新征程作 出一系列重大部署。党的二十大报告提出, 构建优势互补、高质量发展的区域经济布局 和国土空间体系,为推动区域协调发展指明 了前进方向。

区域包括自然区域、行政区域和经济区域。经济区域是经济主体的经济活动形成的,在地理上连续,对外具有异质性,对内具有互补性且不可无限分割的经济体。区域经济的三大要素是"点、线、面",点就是城市、城镇和村庄;线就是连接城市与城市、城市与城镇、城镇与农村的交通线;面就是城市、城镇和农村共同形成的空间范围。一个村庄是一个小居民点,一个城市是一个大居民点。单纯的城市和农村不是区域,城市加周边的农村才是区域。经济主体包括政府、企业和家庭,正是他们开展的经济活动形成了具有明显特征的不同的经济区域。

区域协调发展是以实现共同富裕为目标,通过建立有效的运行机制,使各个区域之间相互协作、相互配合、相互促进,逐步缩小区域发展差距,不断朝着理想状态演进的过程。因此,区域协调发展的主要目标是缩小区域之间的差距。中共中央、国务院《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》提出,立足发挥各地区比较优势和缩小区域发展差距,努力实现基本公共服务均等化、基础设施通达程度比较均衡、人民基本生活保障水平大体相当。实现上述要求,就基本达到了区域协调发展的目标。

当前我国在区域协调发展方面存在东中西部三大地带发展差距、城市群内外发展差距和省域中心与边缘差距的问题,还有革命老区、少数民族地区、边疆地区和欠发达地区与全国平均水平差距的问题。

一是东中西部三大地带的差距问题。上世纪八十年代,国家编制国民经济"七五计划"时,把全国划分为东部地带、中部地带和西部地带。2010年,东部地区人均GDP为4.58万元,分别是中部地区和西部地区的1.9倍和2.03倍。2023年,地区间人均GDP水平差距有所缩小,但差距依然存在,东部地区人均GDP为10.83万元,分别是中部地区和西部地区的1.47倍和1.59倍。

二是城市群内外发展差距问题。我国已有10个较为成熟的城市群(长三角、珠三角、京津冀、山东半岛、成渝、长江中游、关中、中原、海峡西岸、辽中南城市群)。2018年,十大城市群土地面积共113.91万平方公里,占全国陆地面积的11.87%,人口占比为45.33%,GDP占比为62.31%。十大城市群以1/10多一点的土地,承载了全国近1/2的人口,创造了近2/3的GDP,成为支撑我国经济社会发展的重要支柱。除此之外,以长沙

为核心的长株潭、以合肥为核心的江淮、以哈尔滨和长春为核心的哈长、以南宁为核心的北部湾、以乌鲁木齐为核心的天山北坡,都有希望发展成规模较大的城市群。15个城市群的土地面积占全国比重17.68%,常住人口占全国比重55.63%,GDP占全国比重71.89%。这意味着城市群之外有82.32%的土地面积,44.37%的常住人口,GDP占比仅有28.11%,城市群之内和城市群之外发展差距较大。

三是省域中心与边缘地区的发展差距问题。根据2021年的统计数据,将省会城市所在地区与该省人均GDP最低的地区进行对比,平均差距为2.64倍。其中,差距超过4倍的有3个省份,差距3倍至4倍的有4个省份,差距2倍至3倍的有15个省份,差距低于1倍的有5个省份。值得重视的是,省际交界地区多数是革命老区、少数民族地区和欠发达地区。

从1999年提出实施西部大开发战略以来,我国持续加大对西部地区的支持力度,扭转了东中西部差距不断拉大的趋势。尤其是2021年,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。但是,差距仍然存在,区域协调发展的任务仍很艰巨,需要各区域相互支持,共同努力。

新时期,西部地区要抓重点、补短板、强弱项,大力发展特色优势产业,提高政策精准性,坚持走生态优先、绿色发展的新路子,形成大保护、大开放、高质量发展的新格局。东北振兴是全方位振兴,需要在体制机制上有更大突破,激发经营主体活力,推动产业结构调整优化。中部地区要加大对外开放力度,推进制造业转型升级,不断提高综合实力和竞争力,实现高质量发展。东部地区要充分发挥改革开放先行、创新要素聚集、现代制造业领先的优势,提升科技创新能力,加快发展新质生产力,在更高层次参与国际竞争,在全国率先建立全方位开放型经济体系,加快推进中国式现代化。

加快发展省际交界地区的中心城市,缩小省域中心地区与边缘地区的差距。一是加强省际间区域合作;二是加快发展区域性中心城市;三是继续加大对"老少边欠"地区的支持力度,缩小与全国平均水平的差距。

发挥都市圈、城市群等优势地区的引领带动作用。都市圈以超大城市、特大城市和辐射带动能力强的大城市为核心,辐射半径一般在100公里以上,城市群范围相较于都市圈要更大一些。无论是都市圈还是城市群,均是产业比较密集、人口比较密集、城市比较密集的区域,可称为优势地区。应在产业发展的同时,发挥引领带动作用,并对欠发达地区给予对口支援。

(作者系中国国土经济学会理事长、中国 宏观经济研究院二级研究员)



7月7日,苏州国际博览中心,读者在第十四届江苏书展上选购图书。本届书展汇聚了全国400多家出版发行单位,超8万种出版物参展,为广大读者带来一场书香四溢的文化盛宴。

 张 锋摄(中经视觉)
 证明材料。

 博通咨询金融行业首席分析师王蓬

主题 高标准 深入推

□ 肖金成

高标准高质量推进雄安新区建设

区域发展战略的座谈会

同顺性同则里性四维女和区注

加强荒漠化综合防治和推进"三北"等重点生态工程建设

新时代推动东北全面振兴

党的二十大以来,习近平总书记主持召开了8场聚焦

进一步推动长江经济带高质量发展

深入推进长三角一体化发展

新时代推动中部地区崛起

新时代推动西部大开发

测评博主应恪守职业道德和行业规范,在发布测评内容时,应以产品使用为前提,测评方式要真实、透明、公开,切莫无中生有、过分夸张、故意贬损甚至进行侮辱性评价。

李彦臻

近期,国家网信办深入组织开展"清朗·优化营商网络环境—整治涉企侵权信息乱象"专项行动,依法依约处置一批侵犯企业、企业家网络合法权益的违法违规行为。其中,某测评博主因歪曲捏造事实,恶意诋毁企业,账号被依法依约关闭,受到广泛关注。

近几年,不少测评博主因拍摄测评短视频火起来。作为消评短视频火起来。作为消评有和牌方之间的中立方,测评博主通过亲身体验,向消费评价级对,很多评价格验,的消费者购物的重要参考依据帮助一。客观公正的测评不仅能帮助一个费者正确了解产品或服务,也有助于倒逼电商平台和商家重视产品质量和服务,诚信经营。

随着网络购物渗透率进一步提高,不少测评博主以"粉丝经济+电商运营"的形式将流量变现,本身无可厚非。但如果因为利益诱惑无标准测评、无体验测评甚至是任性测评、恶意测评,就失去了测评的意义。比如,某些测评博主为引流或促进带货合作,发布与事实不符的评价,不仅严重损害了商家和消费者的权益,引发纠纷,也污染了网络环境和市场秩序。

只有坚守公正底线,测评才能发挥应有作用。测评博主应恪守职业道德和行业规范,在发布测评内容时,应以产品使用为前提,测评方式要真实、透明、公开,切莫无中生有、过分夸张、故意贬损甚至进行侮辱性评价。若测评内容与自身经营业务重合,在同类商品横向测评中则应当注意避嫌,不能片面凸显自身优势、散布竞争对手劣势。

测评乱象也在呼唤专业消费品检测机构。除了加大监管力度,依法严惩恶意测评之外,还应鼓励更多的检验检测机构主动介入,为公众提供专业化、公益化的测评服务,对那些无资质、无专业检测能力的测评博主形成挤压效应,迫使其逐步规范化或退出测评市场。

东部地区

5.6%

链接

交通快速发展助力城乡融合

本报记者 刘 、

九寨沟景区位于四川省阿坝藏族羌族 自治州九寨沟县境内,县域经济社会发展 与景区共生互荣。今年上半年,九寨沟县 接待游客 326.94 万人次,实现旅游收入 34.82 亿元。以旅游业为主的服务业在当 地三次产业结构中占比近七成,以此为抓 手,九寨沟县构建起以九寨沟景区为主,全 县12个景区景点相互支撑的旅游格局,实 现了从"景点旅游"到"深度旅游"的转变, 助力城乡经济一体发展、特色产业一体培 育,不断缩小城乡差别和地区差距。

地区生产总值增速为

九寨沟德尔塔酒店总经理郎书英告诉记者,九寨沟县发展"深度旅游",让游客不只吃个过路餐,而是更愿意住下来慢慢游,随着交通便利化程度的提高,酒店的生意越来越好。如今,酒店65%的员工来自县城,他们当中不少人曾在外务工,现在家乡发展起来了,能够实现就近就业。

川西北首条高原铁路——川青铁路镇 江关至黄胜关段轨道近日铺设完成。据四 川省政府办公厅印发的《大九寨交旅融合 发展示范区建设方案》,川青铁路成黄段将 在今年全线建成通车,实现成都2小时到达九寨沟、黄龙景区。此外,九寨沟(川甘界)至绵阳、久治(川青界)至马尔康高速公路也将在今年全线建成通车。交通的快速发展不仅能带动旅游业的发展,还将进一步优化县域空间结构,助力经济发展和城乡融合。

从支撑经济发展的产业布局来看,九寨沟县正全力推进特色农牧业产业体系建设,注重特色农产品生产加工与旅游业发展相融合。同时,当地将生态保护放在首位,通过打造"飞地"园区带动工业发展。2023年,九寨沟县与四川德阳绵竹市、浙江嘉兴嘉善县共建的园区实现规模以上总产值4.3亿元。2023年,九寨沟县城乡居民人均可支配收入比为2.22。今年一季度,这一数据进一步缩小至2.16。

以九寨沟县南坪镇为例,2023年,位于狭窄沟谷地带的南坪镇双河村接待游客2万余人次,实现旅游收入400余万元,全村人均年收入从发展旅游业前的9000余元增至现在的近2万元。

银行卡业务如何平衡安全与便捷

本报记者 勾明扬

□ 近年来,随着金融诈骗手段不断升级,银行卡安全问题再次引起关注。各家

□ 找到保障资金安全与提供便利服务之间的平衡点,是银行业亟需解决的问

□ 找到保障贫金安全与提供便利服务之间的半衡点,是银行业业需解决的II

题。这是一个系统性工程,需要源头治理、系统治理、综合治理多管齐下。

银行纷纷采取措施,从此前的发卡扩规模向缩规模、清存量转变。

近年来,随着金融诈骗手段不断升级,银行卡安全问题再次引起关注。在反诈等安全性要求的驱动下,各家银行纷纷采取措施,从此前的发卡扩规模向缩规模、清存量转变。然而,这一转变在提高银行卡安全性的同时,也增加了客户开卡的难度和用卡的不便。

记者梳理发现,银行为了提高安全性,目前普遍采取的措施包括但不限于,对新开银行卡的数量和功能进行限制,如设置每日交易限额,加强对银行卡开卡审核,以防止银行卡被用于诈骗等违法活动;对长期未使用的银行卡进行清理,以减少"睡眠卡"被用于非法活动的风险。

有银行网点的工作人员表示,现在办卡确实比之前步骤更多,需要的材料也更多。除了身份证和实名登记的手机号外,有时为了评估风险,还要区分是否为本地户口,外地户口还需提供其他

博通咨询金融行业首席分析师王蓬博表示, 账户安全是个人资金最基础的要求,如果出现大 面积的账户被利用、盗窃,对个人财产、银行而言都是损失。银行卡加强开卡审核、设置银行卡转账额度等行为都是出于保护客户账户的考虑,也是为了遏制诈骗泛滥等现象。

除了开卡变难外,不少客户还反映近期收到了银行清理"沉睡账户"的提醒。中国人民银行发布的数据显示,截至2023年末,全国共开立银行账户144.65亿户,其中个人银行账户143.63亿户;开立银行卡97.87亿张,其中借记卡90.20亿张;人均持有银行卡6.93张。数据的背后,隐藏着"沉睡账户"的问题。

招联首席研究员董希淼认为,"沉睡账户"的产生,一方面是由于过去一段时间对银行账户管理较为宽松,未限制开户数量,同时也与银行营销、抢占市场等因素相关;另一方面涉及金融消费者习惯,部分消费者开设银行账户使用后,没有重

视后续的管理。 为帮助消费者了解自身银行账户开立情况, 及时查看、使用或注销冗余账户,国家金融监督管 理总局于2023年10月起组织开展为期1年的银行"沉睡账户"提醒提示专项工作。王蓬博表示,清理长期不用的"沉睡账户",主要目的之一就是为了防范电信网络新型违法犯罪。因长期处于闲置状态,"沉睡账户"容易被不法分子盗用进而从事赌博、洗钱、电信诈骗等非法活动。还有一些不法分子会采用租借、买卖等手段,获取大量银行账户,让众多"沉睡账户"成为他们的资金通道工具。为了降低电信网络诈骗案件发案率,银行对存量卡的清查很有必要。

那么,该如何找到保障资金安全与提供便利服务之间的平衡点呢?这成为银行业亟需解决的问题。业内人士认为,这是一个系统性工程,需要源头治理、系统治理、综合治理多管齐下。

早在2021年,中国人民银行就发布过《关于做好流动就业群体等个人银行账户服务工作的指导意见》,针对开户痛点难点问题提出16条改进服务意见,鼓励银行业金融机构充分利用个人已开立银行账户跨行代发工资,不强制要求个人在本行新开户,改进商业银行客户身份识别方法,推行个人简易开户服务。

王蓬博表示,客户在办理银行卡业务时须遵守相关规定,但银行不应借安全的名义侵犯客户的合理权益。银行在执行政策时,应更加精细化管理,避免"一刀切"的做法。未来,可以进一步运用大数据等科技类风控手段,减少客户办卡、用卡环节中的"误伤"。

董希淼认为,银行应以客户为中心,以安全为底线,以便利为目标,通过不断提高安全性和优化客户体验,建立起更加稳固的客户关系,进而提升自身在市场上的竞争力。

本版编辑 孟 飞 李 苑 美 编 倪梦婷 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com